



Редакторская заметка
EDN: CAKZND

Колонка главного редактора

EDI (Editorial article)
EDN: CAKZND

Chief Editor's Column

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

С 2023 года учредителем журнала «Уровень жизни населения регионов России» является Институт экономики РАН. Журнал включён в первую категорию журналов ВАК Минобрнауки (К1), обновлены научные специальности, редакционный Совет и редакционная Коллегия.

Тема третьего номера: «КАЧЕСТВО НАСЕЛЕНИЯ И КАЧЕСТВО ЕГО ЖИЗНИ».

В представленном читателю выпуске журнала содержатся методологические и аналитические работы, посвящённые демографическим, экономическим, социологическим и философским аспектам развития современной России и её регионов, новости научной жизни и публикации персоналий.

В выпуске продолжена дискуссия по проблемам развития российского образования, начатая в первом выпуске журнала за 2023 год. Представлены две статьи: «Трансформация системы высшего образования: вызовы и перспективы» (Разумова Т.О., Телешова И.Г.) и «Эпоха ЕГЭ и реформ в образовании (взгляд социолога)» (Г.А. Чередниченко). Публикации размещены в рубриках «Экономические исследования» и «Социологические исследования».

В рубрике «**ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые демографическому потенциалу, его сущности, структуре и основным факторам, а также миграционной компоненте и её вкладу в демографическое развитие современной России.

В статье «**Демографический потенциал: сущность, структура и основные факторы**» *О.Л. Рыбаковского*, д-ра экон. наук, заведующего лабораторией Института социально-экономических проблем народонаселения им. Н.М. Римашевской ФНИСЦ РАН; главного научного сотрудника Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, исследуется сущность понятия «демографический потенциал», объединяющего потенциалы в различных сферах демографии, выстраивается структура и обозначаются основные воздействующие на него факторы. Автором проанализирована история возникновения термина «демографический потенциал», дан обзор современных научных работ по теме исследования. В работе представлены варианты определения демографического потенциала в зависимости от того, что можно вкладывать в понятие «демографический потенциал»: совокупность ресурсов, возможностей, резервов/возможности и резервы/ресурсы или возможности, или резервы демографических процессов. Также рассматривается воспроизводственный и миграционный потенциал как основные составляющие демографического потенциала. Показано, что ложится в основу их оценки и в чём состоит эффект от их совместной динамики. Определяются их компоненты и основные факторы для каждой из компонент. В статье раскрываются методические особенности оценки демографического потенциала. По результатам исследования сформулированы общие выводы.

Статья «**Миграционная компонента и её вклад в демографическое развитие современной России**» *Л.Л. Рыбаковского*, д-ра экон. наук, профессора, главного научного сотрудника Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, посвящена влиянию сложившегося в досоветский и советский периоды характера миграционных процессов, а также происшедшей их трансформации в результате развала СССР, на современную безвозвратную миграцию населения России. В работе рассматриваются условия, определившие характер миграции населения в постсоветский период, в том числе исследован вклад миграционной компоненты в динамику населения России до 1990 г. Проанализировано соотношение между естественной убылью и миграционным приростом населения в постсоветской России. Показана динамика соотношений между миграционными потоками в старое и новое зарубежья. Так-



же исследуется этническая составляющая миграционных процессов в постсоветской России. Помимо этого, в статье рассматриваются приоритетные направления внутрироссийских миграций в разные периоды, в том числе участие воспроизводственной и миграционной компонент в демографическом развитии восточных районов России. В заключении представлены общие выводы и показана необходимость в специальной программе по ускоренному развитию восточных районов России, особенно Дальнего Востока.

В рубрике «**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи о вызовах и перспективах системы высшего образования в России, кризисе труда и его безопасном преодолении, взаимосвязи качества занятости и качества трудовой жизни, качественно-количественной идентификации занятости наёмных работников организаций на основе проявлений неустойчивой занятости, покупательной способности денежных доходов населения.

Статья «**Трансформация системы высшего образования: вызовы и перспективы**» *Т.О. Разумовой*, д-ра экон. наук, профессора, заведующей кафедрой экономики труда и персонала экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, *И.Г. Телешовой*, канд. экон. наук, доцента, зам. декана по учебно-методической работе экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, посвящена вопросам совершенствования российской системы высшего профессионального образования на современном этапе её развития. Предметом исследования является взаимодействие системы высшего образования и рынка труда. В теоретической части работы рассматриваются методологические основы взаимодействия системы образования и рынка труда, в том числе важнейшие положения теории человеческого капитала, теории образовательных сигналов, концепции непрерывного образования. В практической части статьи дан анализ направлений реформирования российской системы высшего образования за последние тридцать лет. Особое внимание авторы уделяют анализу подходов к разработке и реализации образовательных программ, предоставляющих обучающемуся возможность получения нескольких квалификаций. В заключении авторами сформулированы принципиальные положения, которые необходимо принимать во внимание для обеспечения эффективной системы взаимодействия рынка труда и системы высшего профессионального образования.

В статье «**Труд: кризис и его безопасное преодоление**», автором которой является *И.Д. Мацкуляк*, д-р экон. наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, профессор Государственного университета управления, целью является изучение труда, его кризиса, возможности его безопасного преодоления и движения целесообразной деятельности. Также представлены теоретические положения, объясняющие функционирование труда, его компонент, подвергающихся кризису на стадиях их осуществления, выделены две стороны кризиса труда – разрушающая и созидаящая, рассматриваются его основные источники. В ходе исследования проанализирована ситуация с российскими организациями и ключевыми отраслями, в которых проявился кризис труда в 2020–2022 гг. Автором дано новое представление о перемене труда, сопровождающей процесс безопасного преодоления его кризиса, о движении функций работников как остающихся в процессе труда, подвергнувшемуся кризису, так и вытесненных из него. В исследовании показана неоднозначность безопасного преодоления кризиса труда для разных организационных структур, выявлены положительные тенденции, которые сопровождают кризис труда и определены особенные свойства его преодоления.

В статье «**Взаимосвязь качества занятости и качества трудовой жизни: обзор исследований и контуры их развития**» *В.Н. Бобкова*, д-ра экон. наук, профессора, главного научного сотрудника, заведующего сектором социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, заслуженного деятеля науки Российской Федерации и *Е.А. Черных*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, представлен обзор российских и зарубежных публикаций, результатов научных исследований, идей и дискуссий, связанный с качеством занятости, качеством трудовой жизни, качеством работы и другими синонимичными понятиями. Авторами проанализированы, систематизированы и классифицированы определения качества занятости, качества трудовой жизни, качества работы и качества трудовой/рабочей среды. Также проанализированы и систематизированы отечественные и зарубежные подходы и методики к измерению качественных и количественных характеристик занятости. Кроме того проведено сравнение разных подходов и методик, определены их ограничения и преимущества, предложены интегральные показатели для измерения качества трудовой жизни. По результатам исследования намечены направления дальнейших исследований категорий «качество занятости» и «качество трудовой жизни», очерчены контуры специфических сфер социально-трудовых отношений, которые характеризует каждая из рассмотренных категорий, и их взаимосвязь.

В статье «**Наёмные работники организаций: качественно-количественная идентификация на основе проявлений неустойчивой занятости**» *Е.В. Одинцовой*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, раскрывается проблематика неустойчивой занятости в аспекте оценивания состояния и динамики её проявлений в формальной экономике – в сегменте занятости по найму. В работе проведена качественно-количественная идентификация групп работников организаций на основе верифицированных индикаторов неустойчивой занятости. Автором выделены и охарактеризованы три группы работников: устойчиво занятые, переходная группа, неустойчиво занятые. Также представлены и проанализированы полученные результаты количественного оценивания выделенных групп работников на основе проявлений неустойчивой занятости в динамике за период 2008–2021 гг. По результатам исследования обосновывается необходимость комплексных мер по повышению качества занятости в формальном секторе экономики и снижению проявлений неустойчивой занятости.

Статья «**Покупательная способность денежных доходов населения России в условиях современных вызовов**» *А.А. Гулюгиной*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, посвящена исследованию покупательной способности денежных доходов населения России как основного индикатора уровня жизни населения в разных социально-экономических условиях периода 2000–2022 гг. Методология исследования опирается на критериальные признаки, применяемые в мониторинговых исследованиях доходов и уровня жизни населения, проводимых в Институте экономики РАН, для оценивания социального расслоения. В работе анализируется уровень и динамика покупательной способности разных видов денежных доходов населения, определяется глубина низкой обеспеченности. Также оценивается общая структура денежных доходов населения, показана её трансформация в условиях роста социальных выплат и социальной помощи. По результатам исследования определены условия для формирования устойчивого позитивного тренда покупательной способности среднедушевых денежных доходов на современном этапе.

В рубрике «**СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» опубликованы статьи, посвящённые эпохе ЕГЭ и реформ в образовании (взгляд социолога), структуре бедности регионального социума на примере Республики Мордовия, качеству занятости людей с инвалидностью и её влиянию на их качество жизни.

В статье «**Эпоха ЕГЭ и реформ в образовании (взгляд социолога)**» *Г.А. Чередниченко*, д-ра социол. наук, главного научного сотрудника, учёного секретаря Центра социологии науки и образования Института социологии ФНИСЦ РАН, целью исследования является выявление того, как сформировавшиеся институциональные структуры среднего и высшего образования совместно с механизмом перехода из средней школы в высшую (ЕГЭ) влияют (и могут исказить) результаты мер госполитики управления высшим образованием (ВО). Предмет исследования – социальные последствия институциональных преобразований в системе школьного и высшего образования (которые произошли в результате реформ последнего двадцатилетия) в том отношении, как они формируют доступность разных социальных групп к качеству высшего образования. Работа выполнена с привлечением результатов социологических и экономических исследований. Автором оценивается соотношение реальных последствий введения ЕГЭ с поставленными целями и задачами, социальная дифференциация средней и высшей школы, социальное неравенство доступа к очному и заочному обучению ВО. Также представлены социальные характеристики молодёжи академического и комбинированного треков, проанализировано влияние межрегиональных различий на социальные факторы неравенства в образовании. Наряду с этим ЕГЭ рассматривается с позиции инструмента управления в сфере ВО, показано отношение экспертов к результатам государственной политики в системе ВО, раскрывается общественный запрос на инженерные кадры и институциональные возможности. В заключении автором обозначены последствия, к которым ведут затруднения в получении качественного школьного и высшего образования, а также самовоспроизводство интеллектуальной элиты; показана необходимость преодоления ряда элементов тех трансформаций образовательной системы, которые в условиях суверенизации развития страны утратили актуальность.

Статья «**Структура бедности регионального социума (на примере Республики Мордовия)**» *Л.Н. Курьшиной*, канд. социол. наук, директора ГКУ Республики Мордовия «Научный центр социально-экономического мониторинга», доцента кафедры всеобщей истории, политологии и регионоведения Национального исследовательского Мордовского государственного университета имени Н.П. Огарёва, *О.Н. Курмышкиной*, старшего научного сотрудника отдела-социопарка «Регионология» ГКУ Респуб-

лики Мордовия «Научный центр социально-экономического мониторинга», посвящена региональной проблеме бедности, её измерению и оценке. Работа выполнена на основе данных масштабного социологического исследования материального положения населения, проведённого в 2021 г. на территории Республики Мордовия. Исходя из результатов опроса респондентов, в статье проанализировано их материальное положение по уровню и динамике. В работе дана характеристика субъективному восприятию людей собственного социально-экономического положения, показаны особенности оценивания своего состояния у семей, перешагнувших порог официальной бедности. На основе комплексного оценивания авторами материального положения населения выявлены масштабы объективной и субъективной бедности на территории республики. В статье на основе авторского подхода определена бедность ситуационная, постоянная, хроническая и застойная. По результатам исследования представлены общие выводы.

Статья «**Качество занятости людей с инвалидностью и её влияние на их качество жизни**» **В.И. Рязанцева**, младшего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, направлена на исследование и сравнительный анализ качества занятости и качества жизни работающих инвалидов и работающих без инвалидности. В работе с применением дифференцирующих признаков (материальное положение, шкала богатство/бедность, шкала наличие/отсутствие прав и др.) представлены результаты исследования и сравнительная характеристика качества жизни работающих с инвалидностью и без инвалидности. Наряду с этим исследованы и проанализированы условия труда работающих с инвалидностью и без инвалидности, отдельно у работающих с разной группой инвалидности, опираясь на наиболее важные характеристики (физическая тяжесть работы, нервное напряжение на работе, наличие вредных производственных факторов и др.). Также по этим группам работающих дана сравнительная характеристика удовлетворённости в отношении заработной платы, надёжности работы, режима работы и др. Автором представлено распределение работающих с инвалидностью и без инвалидности, исходя из доходной обеспеченности, и дана сравнительная оценка. В заключении сформулированы общие выводы по результатам исследования.

В рубрике «**ФИЛОСОФСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» опубликована вторая часть результатов исследования, посвящённых взаимосвязи качества населения и качества его жизни.

Статья «**Взаимосвязь качества населения и качества его жизни: (часть II)**», **Н.С. Маликова**, канд. филос. наук., доцента, **И.Ф. Маликова**, студента факультета гуманитарных наук (бакалаврская программа «философия») Высшей школы экономики, рассмотрена взаимосвязь качества населения и качества его жизни в аспекте жизнедеятельности в единстве комплекса потребностей, интересов и ценностей. Авторами сформулировано отвечающее современным подходам определение «потребностей», рассмотрен феномен интереса как снятия диалектического противоречия между внутренним миром человека и внешней для него средой, а также как осознанной потребности. Наряду с этим определена роль «мотивов» в цепочке «потребности – интересы – мотивы – стимулы». Проанализирована проблематика ценностей, которые рассмотрены как один из источников социального развития, представлена авторская позиция относительно целей социальной политики, отвечающей интересам человека. Также показана взаимосвязь практических путей и способов реализации потребностей, интересов и ценностей человека с ценностными ориентациями. В работе дан анализ отношения государства к интересам, ценностям и потребностям граждан в СССР и Российской Федерации.

В рубрике «**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**» опубликована статья «**Философия хозяйства в актуальном слове**» **Т.С. Сухиной**, научного сотрудника экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, в которой представлен обзор выступлений на авторской конференции-презентации «*Философия хозяйства в актуальном слове*», посвящённой 35-летию лаборатории философии хозяйства, состоявшейся 22 июня 2023 г. на экономическом факультете МГУ в смешанном формате по инициативе научно-исследовательской лаборатории философии хозяйства совместно с Научным советом «Центр общественных наук МГУ» и Академией философии хозяйства.

В рубрике «**ПЕРСОНАЛИИ**» опубликована статья «**Мудрый поэт, патриот и гражданин великой страны (к 100-летию со дня рождения Расула Гамзатова)**» канд. искусствоведения **П.Р. Гамзатовой**, дочери поэта, в которой освещается творчество Расула Гамзатова и его значение для мира дагестанской, русской и мировой литературы, а также перевод стихотворения поэта на английский язык и ноты песни, составленные канд. экон. наук **Г.Г. Мачхеляном** на слова поэта.

Главный редактор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор экономических наук,
профессор **В.Н. Бобков**